

Секция «Политические конфликты в современном мире»

**«Цветные революции» как новый источник угроз безопасности государств**

**Низовкина Ирина Александровна**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия

*E-mail: irina.nizovkina@gmail.com*

Как показывает опыт "цветных революций" в разных странах, смена политических режимов основывается на специфических комплексах факторов. Каждая новая революция строится на универсальных политических технологиях, но на различающихся их комбинациях.

А.В. Манойло определяет цветные революции как "технологии осуществления государственных переворотов и внешнего управления политической ситуацией в стране в условиях политической нестабильности, в которых давление на власть осуществляется в форме политического шантажа с использованием в качестве инструмента шантажа молодежного протестного движения" [2].

Можно сказать, что цветная революция - это государственный переворот, целью которого является смена элит и который осуществляется на фоне политической нестабильности и с помощью протестного движения.

Отечественный исследователь С. Г. Кара-Мурза, рассматривая в своих работах феномен "цветных революций", считает, что организация подобных переворотов начинается тогда, когда правящие силы решают заменить властную команду на другую, более подходящую в новых, изменившихся условиях [1].

Как писал один из главных идеологов цветных революций Д. Шарп, вместо насилия, в случае цветных революций, борьба ведется психологическим, социальным, экономическим и политическим оружием, применяемым населением и общественными институтами. Любое правительство может править постольку, поскольку оно способно пополнять необходимые источники силы путем сотрудничества, подчинения и послушания со стороны населения и общественных институтов. В отличие от насилия, политическое неповиновение обладает уникальной способностью перекрывать такие источники власти [4].

Методы, используемые в ходе организации цветных революций, позволяют осуществлять давление на политические режимы других государств, они относительно малозатратны и «демократичны». Цветные революции являются привлекательным инструментом для достижения поставленных политических целей и задач для стран, имеющих огромные внешнеполитические амбиции и ограниченные ресурсы.

В классическом понимании «цветные революции» совсем не являются революциями, поскольку зачастую ограничиваются лишь сменой политических элит и не приводят к коренному изменению существующего политического строя. Они не могут привести к формированию стабильного государства и устойчивого демократического общества, а в подавляющем большинстве случаев приводят к большей деградации демократии.

В настоящее время внимание всего международного сообщества приковано к событиям на Украине. Анализ данных событий показывает, что развитие ситуации практически в точности повторяет классический сценарий цветных революций.

Государственный переворот был проведен в условиях нарастающей политической нестабильности, с использованием молодежного протестного движения и с применением таких методов оказания давления, как политический шантаж, выдвижение требований и ульти-

матумов к действующей власти.

Нельзя исключать перенесения опыта украинского переворота на российскую территорию. Подобное мы уже наблюдали с революциями Арабской весны, когда схемы цветных революций «обкатывались» на одной стране, а далее, в усовершенствованном и модифицированном виде переносились на следующую.

Ни одна «цветная революция» не обходилась без косвенного или прямого вмешательства со стороны стран Запада. Эта была как идеологическая и финансовая поддержка (Украина, Египет, Тунис), так и прямая военная экспансия (Ливия, Ирак) [3].

Проблема цветных революций в России обсуждается на самом высоком уровне, так Владимир Путин на расширенном заседании Совета Безопасности заявил, что «цветные революции», произошедшие в ряде стран, это «урок и предупреждение для России, власти сделают все необходимое, чтобы этого не произошло» [5]. Важно отметить, что только выработка и непрерывное совершенствование собственной модели противодействия цветным революциям позволит России занять и удержать достойные позиции среди ведущих акторов международных отношений.

### Источники и литература

- 1) Кара-Мурза С., С.Телегин, А. Александров, М. Мурашкин. Революции на экспорт. М.: ЭКСМО, 2005
- 2) Карпович О.Г., Манойло А.В. Цветные революции. Теория и практика демонтажа современных политических режимов. М., 2015
- 3) Фитуни Л.Л. «Арабская весна: трансформация политических парадигм в контексте международных отношений// Мировая экономика и международные отношения, 2012. № 1, стр. 3-14.
- 4) Шарп Д. От диктатуры к демократии: стратегия и тактика освобождения. М., 2012.
- 5) <http://russian.rt.com/article/60546> Владимир Путин: «Цветные революции» — урок для России, власти сделают всё, чтобы не допустить их.